

12.14
MONDAY
以斯帖記
6:1-14

王對哈曼說：「趕快把王袍和馬帶來，照你剛才的建議，把榮譽賜給那坐在王宮門口的猶太人末底改，一件也不可缺少！」於是，哈曼把王袍和馬帶來，給末底改穿上王袍，扶他上馬，替他牽著馬在城裏的廣場上遊行，一面走一面在前面向民眾喊：「看哪，王這樣待自己要賜榮譽的人！」遊行完了，末底改回到王宮門口，哈曼卻垂頭喪氣地趕回家。（斯6:10-12）

關心族人尊嚴與生命

以斯帖記第6章，故事開始進入精彩的轉折點。哈曼被反將一軍，讓死對頭末底改得到了自己最想要的光榮，彷彿也預告著猶太人將絕處逢生。哈曼豈不是咎由自取？他向我們示範了氣量狹小、愛慕虛榮與種族仇恨者的下場。

哈曼只關心自己，相較之下，末底改所關懷的議題比他來得更有高度。末底改不稀罕得到優待嘉獎，遊行過後，他繼續回到王宮門口（緣故見4:1-2）。帝國給予他的妝飾與功名猶如浮雲，他心中有更重要的事情，就是族人的尊嚴與生命。

自80年代起，長老教會人士就與原運人士一同上街頭抗爭、示威促進修法，維護原住民族群語言、文化保存和各項權利。近年，「沒有人是局外人」口號躍上主流媒體台面，凱達格蘭大道上有原運人士紮營陳抗超過1千日，向政府陳情，並呼籲社會大眾一同關注原住民族文化存續議題。台灣這片土地上仍有人流離失所，族群生命搖搖欲墜，我們是否回應上主創造多元美好的心意，認知並關心這些事情？

必也正名乎！原住民族日特別企劃

正名、文面與我

行政院於1995年修訂《姓名條例》，准許恢復原住民傳統姓氏時，我便舉家前往戶籍所在地辦理正名。憶起25年前辦理正名的情況，心中無限喜悅和驕傲，但也遭受族人、親人和其他族群的鄙視和嘲諷。雖然如此，我仍然毅然決然地辦理更名，恢復令我驕傲的族名。因為族名在我的家庭和生活裡，是極為寶貴和珍貴的。在此非常願意將我的經驗分享給想要恢復族名的族人，願能對大家有所幫助。

◆恢復族名，找回歸屬與認同



必也正名乎！(上)、(下)

台灣原住民歷經長期的抗爭和努力終於正名，並且可以申請恢復族名。2005年行政院明定每年8月1日為「原住民族日」，記念這段正名歷史。正名，對個人而言有何重要？對台灣歷史又有什麼意義呢？本專題邀請原住民族人親身分享與名字有關的真實故事，呼籲社會繼續關心原民議題。（專題報導請至TCNN瀏覽）

維護族群生命與尊嚴的上主，我願開始關心台灣原住民族群如今的處境，培養對多元族群認知的敏感度。奉主耶穌基督的名祈禱，阿們。

